

》权威发布

# 《人民日报》刊署名文章评刑事诉讼法第73条争议 从立法进步到执法挑战

个别条款争议的背后 是公众担心法律被执法部门滥用  
执法部门要适应时代环境的变迁 特别不要畏惧 “被围观”

刚刚闭幕的十一届全国人大五次会议高票通过了多达111条的刑事诉讼法修正案。虽然法学界和社会上还有一些人对修正案的个别条款存有异议,但无人能够否认这次刑事诉讼法修改是中国法治文明的一次重大进步,是中国进一步尊重和保障人权的重要体现。

我国现行刑事诉讼法制定于1979年。在此之前的30年,新中国没有一部完整的刑法、刑事诉讼法。因此,当年刑法、刑事诉讼法的问世可谓新中国法制史上划时代的事件。当时笔者正在大学法律系学习,至今仍记得师生们尤其是教授刑事法学的老师们欣喜、欣慰、欣然的情景。

30余年来,我国法制建设从无法可依,逐步走向有法可依、执法必严、违法必究的正轨。本次刑事诉讼法修改,是30余年来刑事诉讼法的第二次“大修”,涉及现有法律100多处,过半条款,从原来的225条增加到290条,在辩护、证据、强制措施、侦查程序、一审程序、二审程序、死刑复核程序、

执行程序、特别程序等内容上作出重大修改或补充完善。其修改条款之多、涉及范围之大、引起关注之高,都是前所未有的。

然而,徒法不足以自行。一部再好的法律,也要通过法律的具体施行才能实现它的立法初衷。这次刑事诉讼法修改涉及的内容,无论是非法证据排除,还是律师提前介入,无论是监视居住,还是不通家属,无论是证人出庭作证,还是特殊程序、简易程序的规范,无论是再审程序的修订还是死刑复核程序的慎重,这一条款的执行和落实,都需要执法部门也就是公安机关、人民法院和检察院的实际操作来完成。从这个角度来看,立法上的每一次进步,都是对执法者的一次全新挑战。例如公安机关就需要改变“口供至上”的传统观念,更加注重物证的搜集,以彻底杜绝“刑讯逼供”这一痼疾。审判机关、检察机关也都面临许多执法理念、操作程序、习惯做法的更新和改变。再以修改过程中饱受争议的修改后刑事诉讼法第73条关于监视

居住的规定以及第83条关于通知家属的规定来说,公众最担心的是法律被执法部门滥用。因此,如何回应百姓关切,如何严格依法办事,如何保证执法活动处于监督之下,这不仅需要相关执法机关及时出台符合权限、符合法律本质、符合尊重和保障人权”这一宪法原则的实施细则,更需要这些部门加强对执法人员的教育和培训,以提高他们自觉遵守宪法和法律的意识,强化他们严格依法办案的能力和水平,做好他们适应时代、环境变迁带来的“被围观”的心理建设。

此次刑事诉讼法的修改从全国人大常委会审议到本次大会通过,历时200多天,数易其稿,受到全社会的广泛关注和热议,甚至在某些条款上引起激烈交锋。观点的激烈交锋,不同意见的充分表达,证明了我们社会正在进步,证明了公民法律意识、权利意识的觉醒,证明了国家立法过程更加民主、透明和科学。这无论对于我们的国家还是民众来说都善莫大焉。社会公众对于已经通过的刑事诉讼法修正案部分内容的质疑和忧虑,可以成为今后立法机关进一步修改、完善法律的动力,更应该成为执法部门严格执法、谨言慎行的紧箍咒,以有助于我们建设一个更加理想的民主法治社会。 作者 苏宁

》图看世界



在乌干达北部科莱区,一名男子从混浊的河水中取生活用水。乌干达北部因长达20年的战争而满目疮痍,虽然停战多年,但民众仍处于极度贫困状态。很多百姓只能从河中取水,用水安全和卫生没有保障。 新华社 图

》今日快评

## 谁在光顾天价茶叶?

曹亘  
春分已过,清明在即,新茶即将上市。而已经上市,是两个关于茶的消息:国内一次春茶的网络竞拍上,四川一种用熊猫粪便培育的茶叶以每500克219865元的天价被拍走,相当于每克440元,超过了黄金;与此同时在杭州,500克的西湖龙井头茶在预售义卖会上也创出了18万元的天价。  
中国人爱喝茶的历史和名声在外,“茶圣”陆羽也得到了日本茶道的尊奉。如今,中国倒又发展出来些异化的茶文化。“用熊猫粪来育茶”,这就是新概念?高捧新茶,这就是市场繁荣?

喝茶人都知道,这种“明前头茶”味道很淡,与其说品尝味道,不如说是品味一种高价的观念。18万固然是一个极端价格,但作为头茶的龙井新茶一斤也高达三四万元,相当于两个平方的房价,一般人显然不会去购买的;此外,绿茶非常容易被氧化,保存不易,甚至到了年底就掉价,因此不像普洱这样的发酵茶那样具有“越藏越醇”的特性,因此作为商家的投资也是不明智的。……于是,是谁在购买这些天价茶叶呢?  
价格是由供需关系决定的,显然不会有无缘无故的高价。既然个人和一般的商家都不会购买这种性价比不高的茶叶,那

么这个答案似乎是不言而喻的,央广“中国之声”更是通过采访证实了:公款消费成了高档茶叶的主力军。  
公款购买高价茶叶,无论自品或者是作为礼品赠送,这听上去已经有些“令人发指”了,事实上我们并不难听说,有人借市场的高价风声,借价格的混乱和经销商勾结来行“洗小钱”之实。就这个层面上比较,好歹公款消费茅台的价格还是明码标价的,而农产品价格的疯狂则通过虚虚实实虚实的价码中打造出了腐败的温床。  
打造概念——抬升价格——“暗度陈仓”悲哀的,这就是中国的“茶文化”?

》热点

### 市对口支援合作交流工作领导小组会议举行

市对口支援与合作交流工作领导小组会议昨天举行。市委书记、市对口支援与合作交流工作领导小组组长俞正声讲话指出,开展对口支援与合作交流,是中央的重大战略决策,是我们义不容辞的责任,也是上海加快自身发展的内在需要。

### 中华艺术宫、上海当代艺术博物馆10月1日将开馆

2012年上海市重大文化设施建设推进工作会议21日下午在上海图书馆举行。市委常委、宣传部部长杨振武出席会议并讲话。市委宣传部副部长宗明主持会议。会议要求确保中华艺术宫、上海当代艺术博物馆两个项目按时、保质于今年10月1日建成开馆,确保上海国际舞蹈中心、刘海粟美术馆迁建工程、上海儿童艺术剧场、上海世博会博物馆等一批项目年内开工建设。

### 2月沪CPI同比上升3.9%

食品类价格连续第31个月上涨  
记者昨天从市统计局官方网站获悉,今年2月,上海居民消费价格同比上升3.9%,涨幅比上月回落1个百分点。其中,食品类价格已连续第31个月上涨,但涨幅已回落。其中,鲜菜价格环比上涨6.2%,油脂价格上升1.4%,鲜蛋、鲜果、粮食、水产品价格纷纷走低。 记者 王婧

### 沪累计对外投资总额首破百亿美元

昨天上午召开的市政协“中国走出去”中的公共外交”专题调研座谈会上,市商务委等部门透露,截至去年年底,本市累计核准对外投资总额105亿美元,首次突破100亿美元大关。未来五年,上海新增境外投资额预计超过120亿美元。 记者 王婧

### 三级政法委书记将集中培训

今年上半年,中央政法委将对全国3300多名地方省、市、县三级政法委书记进行集中培训,深入学习贯彻落实科学发展观和全国两会、全国政法工作会议精神,进一步增强政法委书记的政治意识、大局意识、责任意识、法律意识和廉洁意识,提高他们领导管理政法工作的能力水平。为期一周的首期培训班将于3月26日在京开班。

### 外交部:

中国从伊朗进口原油合情合理合法  
外交部发言人洪磊21日在例行记者会上说,中国从自身经济发展需要出发,通过正常渠道从伊朗进口原油,合情合理合法,不违反联合国安理会有关决议,也不损害第三方和国际社会的利益。据报道,美国国务卿克林顿20日发表声明称,因显著减少自伊朗进口原油,英法德等10个欧洲国家及日本的银行及金融机构将获得为期180天的美对伊制裁豁免。报道称,包括中印韩在内的12国须在6月28日前削减自伊朗进口原油,否则将无法获得豁免。

### IMF说伊朗油若断油价涨三成

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德20日说,如果来自伊朗的石油供应中断,油价可能上涨三成,对全球经济造成严重后果。

### 联合国安理会要求叙利亚停止一切暴力行为

联合国安理会昨天通过主席声明,支持叙利亚危机联合特使安南提出的解决叙利亚问题六点建议,要求叙政府与反对派在联合国监督下停止一切暴力行为。 据新华社电